



好风凭借力

□陈瑜

傍晚,在姚江边散步,远远看见帆影点点,就不由自主向江堤走去,帆影愈来愈清晰。是水上运动学校的孩子们在训练,我心里欣喜地对自己说。

停下脚步伫立眺望。一团乌云飘过来,霎时刮起大风,淅淅沥沥下雨了。小步快走找地方躲雨,不知不觉前脚刚到江边的水上运动学校门口,后脚瓢泼大雨跟着落了下来。

“大家赶紧上来,把器材拖上来放好……”是我熟悉的声音。恰巧有人从里面出来,不约而同互打招呼,继而我被昔日老同事邀请到了校长办公室。

“雨太大了,今天训练就到这里,收工……”我刚擦干脸上的雨水,那个声音又飘了过来。“钱红来了。”校长说。话音刚落,人已到了跟前。

“好久不见,宁波帆板队名将辈出,你们师徒四人都是火炬手,亚运会有什么任务吗?”我问道。钱红微笑着说:“这次就是观摩学习。”

钱红出生成长于东钱湖畔,初中时被体育老师看中,练上了帆板。1986年8月,参加省运会,夺得第二名,继而进入省队、国家队,正式开始了帆板运动生涯,是1993年全运会冠军,1994年广岛亚运会男子帆板冠军。在1996年亚特兰大奥运会上获男子帆板项目第十二名,这是当时这个项目的亚洲选手在奥运会上的最好成绩。退役后,钱红先后担任过省帆板队主教练,国家青年帆板队主教练。2006年回到宁波水上运动学校,任帆船帆板主教练,也是人们心目中名副其实的金牌教练。

我第一次与钱红近距离接触,是2015年的夏秋之交,那是我到体育部门工作不久,去市帆船帆板运动训练基地(象山)调研,并看望在集训的水上队员。钱红给我初次印象:个子不高,身体壮实,脸颊黝黑,偶尔露出一丝腼腆。我们在海边看孩子们训练,钱红讲着他与风、与海以及与帆板孩子们的故事。

我说:“帆船和帆板运动与风的关系密切……”“那当然,风向、风的大小和帆船帆板运动直接有关。正常情况下,风大风小的利弊,也是因人而异,每个运动员的技术和方法都不一样。我当运动员时就喜欢大风。大风天跑帆板,一米八、一米九的大个儿运动员都跑不过我。还有

要学会‘看水相’,水面上水波纹颜色深,说明风比较大;如果水面上白花花一片,那就是没啥风。风这个东西变化无常,那次全运会我就是‘借风使舵’得到冠军,也奠定了我在国家队的基础,才有了后来的亚运会冠军……”聊到帆板,钱红兴奋起来,还没等我说完,他已接过话茬,侃侃而谈。

我知道这个“借风使舵”的故事。那是1993年全运会的帆板比赛最后一轮,前十轮钱红排名第一,他最强劲的对手是前十轮排名第二的外省选手,如果排名第二的运动员能在最后一轮多领先钱红一些,也是有可能得冠军的。

第十一轮比赛中,不巧的是,有位运动员的帆板与钱红发生了碰撞,两人身体的接触,同时落水。当钱红从水里爬上板,拉起风帆时,其他选手已前行了500米左右,而钱红落到了第26名(一共27人)。在这样情况下,是放弃比赛,还是另辟蹊径、挑战自我?钱红既着急又矛盾,如果跟着大部队走,就不可能超越了。他毅然决定,不能轻易放弃,必须沉着应对,利用风摆选择再战。这时钱红看水相和“借风使舵”的基本功发威了。他观察天空,黑压压的云团飘浮不定,瞭望前方,水波纹发黑,判断那个水域风比较大,就自信地离开大部队,另开了一条符合自己特点的新航线,继续往前行。老天不负有心人,海面上忽然出现了一个大大的风摆,钱红借着风势勇往直前,最终夺得了冠军。

记得有一年春节前去海南澄迈慰问集训的队员,钱红给我介绍了闫铮等几个小队员,说要好好培养,争取把他们送进国家队。我感觉钱红壮志未酬的情结始终没变,他多次向我坦露,帆板运动受风、流、天等各种因素影响太多,自己当运动员时,虽也是拼命三郎,但没能走上奥运领奖台,是终生憾事,所以期待能够把自己的经验传授给学生,培养出宁波的奥运帆板冠军。

想着这些,脑海中又出现一个假小子的身影。“对了,在人代会代表驻地,碰到伍佳惠了。那天吃早饭,她跑过来叫我,我一下子愣住了,没认出她来。孩子长大了,交流中几次提到再学习的话题,还说小时候不懂事,没少让教练和老师操心,和我第一次在象山见时,完全判若两人。”

我向大家讲述与伍佳惠的偶遇……

伍佳惠获得过2017年世界帆板锦标赛亚军,也是钱红手把手带出来的学生,小时性格倔强调皮,钱红和同为教练的妻子像关心自己孩子一样关心她,即便伍佳惠到了国家队也是如此,帮助她克服各方面困难。伍佳惠对师傅心存感激,退役后一直与师傅保持联系。“那天你们俩碰到后,她来电话了,说见到您很开心。她现在余姚体育局工作,当上了市人大代表。”说到学生,钱红话匣子又打开了。

我问钱红,有没有学生参加在象山进行的亚运会帆板比赛。钱红说:“闫铮、陈昊以前是练帆板RS:X级,虽然他们在国内选拔赛都是第一,但因为不是明年巴黎奥运会项目,且参赛名额有限,国家不派队员参加这一级别的比赛,家门口比赛的东风借不到了。”无论是对教练还是运动员来说,自己家门口的比赛不能一展风采,确有遗憾。我明显感受到钱红语气中的不舍和无奈。

我当年在澄迈和千岛湖(省水上训练基地)见到过闫铮和陈昊,和他们有过交流。那时闫铮才十几岁,一个可爱的小姑娘,我触摸过闫铮等几个小姑娘的手,厚厚的老茧,有的还有血泡的印记,甚是心疼。这些小运动员真的不容易,没有坚持和吃苦精神,不可能走得更远。转眼他们变成了大姑娘大小伙,钱红也实现了培养李涛、陈昊、闫铮等一批选手进国家队的诺言,陈昊获得2018年雅加达亚运会帆板冠军,李涛、闫铮在2021年陕西全运会上分获男、女冠军,钱红还培养出国家级健将20多名。

“有个好消息足以让我和学生们高兴,闫铮已为中国队获得了2023年巴黎奥运会帆板项目入场券,期待她能代表国家出战。”钱红憧憬着说。

雨停了,我正告别校长和钱红他们,院子里传来了孩子们的嬉闹声,一群青春阳光又不失顽皮的少男少女打闹说笑着走向食堂。望着他们的背影,心生美丽画面:四季轮回,风吹雨打,背影变成了无数个钱红、伍佳惠、闫铮、李涛、陈昊……他们一个个接力传承拉起风帆,目光中透着坚毅,潇洒地从姚江扬帆起航,融进浩瀚无比、浪花腾飞的大海,“借风使舵”,乘风破浪,昂首挺胸,奔向远方……

题图 邱文雄 摄